

# ПЛАМЯ

ГАЗЕТА КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 111 (3928)

СУББОТА,  
22 сентября 1990 года.

Цена 3 коп.

УРОЖАЙ-90

## Заглянул на поле рынок

Самая тревожная обстановка из-за нехватки людей на уборочной страде сложилась в совхозе «Мамино». Вместо 300 студентов, все еще не доданных УПИ, на картофельное поле вышло... три комбайна. Прошедший дождь остановил механизмы. В конторе совхоза «потемнело» и не только от закрывшихся небо туч, но и пасмурного вида специалистов и служащих. В кабинете главного экономиста В. С. Васильевой собирались люди, ее «бригада», чтобы работать во вторую смену на одном из комбайнов. Бригада — это и главный агроном Н. А. Гусева. Она с утра в рабочей одежде. Казалось, никакой веселый анекдот не заставит улыбаться этих людей. Наверное, Нина Александровна и сама не ожидала, что на ее озбоченном лице расцветет счастливая улыбка, когда услышала она комплимент от корреспондента... в адрес картофельного поля в Троицком отделении.

Комбайновая уборка второго хлеба на слуху в Свердловской области вот уже не первый десяток лет. Много говорилось о том, что поле для такой уборки должно быть специально подготовлено. Комбайн идет только по разрыхленной, мягкой «подушке». В некоторых хозяйствах энтузиасты механизированной копки и подборки клубней старались подыскать не каменистые, не глинистые почвы, «бухали» туда десятки тысяч тонн навоза и торфа, однако, необходимой структуры верхнего слоя так и не добились. Поэтому на комбайновую уборку картофелеводческие хозяйства, за редким исключением, махнули рукой, надеясь на то, что горожане никуда не денутся, урожай уберут. В противном случае, останутся голодными. У селян свои огороды, так что выживут.

А вот в совхозе «Мамино» рассудили по-другому. Одним фермам в пору рыночной экономики не потянуть. Уже сейчас в совхозе ломают голову, где взять денег на зарплату. Возделывание картофеля — дело выгодное. Прибыль будет тем больше, чем меньше людей придется звать со стороны. Одним словом, нужно внедрить механизированную уборку. Но одно дело купить комбайны, приобрести и установить сортировальный пункт и совсем другое — подобрать и сформировать соответствующие земельные площади.

И вот первый успех. Комковатое, рыхлое картофельное поле в Троицком отделении получилось такое, что убирать вручную здесь просто грешно.

— Предшествующей культурой на этом поле были многолетние травы, — сказала

Нина Александровна Гусева. Опытный агроном и руководитель, она убеждена в результате многолетних поисков, что лучше этой культуры предшественников для картофеля нет.

Но лучше всяких слов убеждает само поле. Буквально не прошло и часа после дождя, почва, чуть подсохшая на ветру, уже не склеивалась в комки, оставалась рассыпчатой. Расстеленные копалкой валки (там, где подборку вели студенты) так и сверкали крупными клубнями. А ведь в других хозяйствах в такую погоду не то что копалки, культиваторная лапа не берет уплотненную вязкую «подошву», выворачивая наружу слипшиеся комья грязи, из которых попрыбуй выковырять картошку. Да и в сухую погоду нелегко приходится сборщикам на поле, если почва глинистая и тяжелая.

Надо сказать, что в совхозе «Мамино» внесены конструктивные изменения и в сами комбайны. В частности, заменен рабочий орган на более приспособленный для копки плоскорез. Сделал это Петр Николаевич Мещерягин, опытный механизатор-картофелевод, рационализатор, горячий сторонник механизированной уборки картофеля. Петр Николаевич — лицо заинтересованное. Он — звеньевой арендного коллектива, в распоряжении которого 920 гектаров пашни, в том числе 296 — картофеля. Около 100 из них уже убрано.

К разговору о комбайновой уборке картофеля возвратимся еще раз, ибо это главный «конек» маминцев в поле, над которым повеяло рынком. За день с помощью трех комбайнов и сортировального пункта удается снять урожай второго хлеба с девяти гектаров. Как подсчитала Н. А. Гусева, каждый комбайн при нормальных погодных условиях заменяет 60 человек. Помножим на три, получаем 180. К следующей уборке данной культуры совхоз рассчитывает приобрести еще три-четыре комбайна.

Для контраста скажем, что в большинстве хозяйств района пошли по другому пути: увеличили оплату, в том числе натуральную, участникам ручной уборки картофеля и овощей. Хлопот, конечно, меньше. Да и не надо быть специалистом сельского хозяйства, чтобы организовать ручную подборку клубней и других культур. Но велика ли от такого варианта хозяйствования будет прибыль? Нет. Более того есть грань, после которой повышение оплаты привлеченных помощников сделает разорительной для селян уборку урожая, который «легче», выгоднее станет оставить в поле, понеся только убытки



за посевную. С рынком шутки плохи.

И еще у маминцев есть один первый неплохой опыт. Речь об интересной форме материальной заинтересованности, применяемой в хозяйстве на уборке зернобобовых культур. За отправную точку, как объяснила Валентина Спиридоновна Васильева, взято сезонное задание, которое должен выполнить комбайнер: за 60 погожих дней скосить или обмолотить 300 гектаров зернобобовых. Переводной коэффициент по решению самих комбайнеров на скашивании не применяется. Эта трудоемкая операция так же, как и обмолот, защищается один к одному. За первые пятьдесят гектаров механизатор получит 100 рублей, за вторые — 150, третьи — 200 и т. д. Так что на последних гектарах он может заработать до 80 рублей в день. Таким образом, за 300 гектаров зернобобовых комбайнер получит по прогрессивно-возрастающей оплате 2000 рублей да еще, согласно разработанному условиям натурального вознаграждения, тонну зерна и бычка весом до 100 килограммов.

Понятно, что «отваливают» такие деньги не за то, чтобы человек, сев за штурвал сельхозмашины, «проскакал» по полю «галопом по Европам». Перед тем, как пустить комбайн на обмолот валков, его работу, герметизацию проверяли на расстеленном пологе, где каждое потерянное зернышко на виду. «Добро» на въезд давала главный агроном совхоза Н. А. Гусева. Качество жатвы и подбора валков практически ежедневно проверяет директор совхоза Г. М. Юсупов. И такое «внимание» только радует комбайнеров (по их собственному признанию).

А теперь назовем некоторые конечные результаты нового подхода к уборке зернобобовых в совхозе «Мамино». Находясь по количеству убранных площадей названных культур на шестом месте в районе, хозяйство занимает пятую ступеньку по объему намолоченного зерна — 4183 тонны и одно из первых мест — по урожайности, которая составляет 24 центнера с гектара, а по Троицкому отделению — 31.

Более 100 центнеров с гектара собирают маминцы картофеля. Это тоже один из

## ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ ФЕРМ И КОМПЛЕКСОВ РАЙОНА ЗА АВГУСТ

Рассмотрев итоги соревнования ферм и комплексов района за август, бюро РК КПСС, исполкома райсовета, президиум РК профсоюза работников АПК, бюро РК ВЛКСМ постановили:

**Первое место** с вручением переходящего Красного знамени РК КПСС, исполкома райсовета, РК профсоюза, РК ВЛКСМ присудить коллективу Позарихинской фермы № 2 Каменского совхоза (бригадир В. И. Кондратьева), выполнившему план валового надоя молока на 123 процента, план сдачи молока государству — на 140, надой на корову составил за месяц 452 килограмма, сортность — 100 процентов, план по привесам выполнен на 112 процентов.

**Второе место** — коллективу Сосновской фермы Сосновского совхоза (бригадир Н. Н. Курносова).

**Третье место** — коллективу Новосетской МТФ совхоза имени XXV съезда КПСС (бригадир Д. В. Кудина).



лучших показателей в районе. В совхозе заложено 912 тонн семян клубней. Государству продано 438 тонн. А выкопано и подобрано на 20 сентября было пока 145 гектаров.

Не прогадали и «новобранцы» УПИ, приехавшие на уборку картофеля. Из разговоров на поле с бригадиром одного из трех звеньев Вадимом Рыжковым, выяснилось, что первокурсники довольны и жильем, и питанием, и оплатой своего труда, и организацией работ. Кочегары и повара у студентов по традиции доморощенные, свои. Ежедневно после возвращения с поля в общежитие ребята принимают душ, относят в сушилку мокрую одежду, если есть еще силки, устраивают дискотеку. Пищи, как таковой, хватает: питание у них четырехразовое, причем обед и полдник привозят прямо в поле. Правда, вот со свежими газетами туговато. Только на это, как сказал Вадим Рыжков, жалобы, а в остальном все — о'кей!

Будем надеяться, что соответствующие общественные организации совхоза учтут просьбу политтехников. Непосредственно в борозде

у политехников занято 64 человека. Обязательство студентов таково: убрать 120 гектаров, 80 из которых уже позади. Каждый, как видим, управляет за двоих. И дело не только в хорошем настроении ребят, применяющих, кстати, КТУ при оценке ежедневного вклада каждого, но и хозяйской разворотливости самих маминцев, своевременно обеспечивающих фронт работ и вывоз готовой продукции с поля.

Что и говорить, маминцам сегодня особенно тяжело, но без помощи они не остаются. Радует, что организован внутривозрастное «шефство», маминцы двинули на уборку все коллективы, не занятые на прямом производстве. Вот и контора одну смену выполняет свои непосредственные обязанности, а другую (по графику) обслуживает картофелеуборочные комбайны в поле. Так что, глядишь, придется рынок влору инициативным маминцам.

М. ФИЛИН.

На снимках: В. Рыжков, бригадир звена; студенты на картофельном поле.  
Фото И. Чалова.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

# Расплачиваясь

## за ошибки

В газете «Пламя» от 10 июля была опубликована заметка «Сколько стоит совхозу партком?». Она вызвала самые противоречивые мнения и у коммунистов, и у беспартийных. Поскольку ни райком партии, ни секретарь парткома совхоза «Маминское» С. А. Воробьев, своего отношения к данному материалу не выразили, наш корреспондент побывал в этом хозяйстве.

С. А. Воробьев. Полагаю, что акцентировать внимание на том, сколько стоит партком — политически неверно. Согласен, что государственные и партийные средства — не одно и то же, смешивать их в одну кучу неправильно. В этом смысле и вопросов возникать не может. Но вопрос финансирования партийных организаций решают не на уровне райкома КПСС, а гораздо выше. В течение многих лет было заведено, чтобы совхозы выделяли автомашину, топливо и т. д. И это не вызвало никаких проблем.

Хорошо, представим, что парткомов не будет. Затем дойдет очередь и до профкомов. Конфликтные ситуации, соревнования, защита социальных прав граждан — не исчезнут. Кто же будет регулировать отношения между администрацией и трудовым коллективом? Профкому, конечно, легче, так как он на самофинансирование и платит только за амортизацию кабинета. У нас же такой возможности нет. С другой стороны, непонятную позицию занял райком КПСС. Раньше было четко и ясно: цель такая, задачи такие. Теперь ситуация изменилась, стала гораздо сложнее, а ясности никакой. Находиться в

подвешенном состоянии — приятно мало. Тем более, что секретари парткомов социально не защищены. Получается так: человек десять лет отдал общественной работе, немало полезного сделал для людей, старался помочь, а теперь оказалось, что эти годы следует зачеркнуть как бесполезные. Несправедливо. «Жареный» материал в газете едва ли принесет кому-то пользу. Скорее, наоборот.

Социально-производственные проблемы в трудовых коллективах никуда не исчезли и их придется решать. В районе — АПК «Урал», Совету народных депутатов и райкому сообщать решать. Это повседневная и кропотливая конкретная работа. Также и в совхозах. Но многое зависит от руководителей хозяйств по политической культуре. В последнее время они все меньше считаются с мнением парторганизаций. Поэтому у секретарей парткомов настроения работать нет. Мы предлагали неоднократно собрать руководителей хозяйств в райкоме и определиться со статусом парткомов. До сих пор сдвигов в этом направлении не произошло. А вера рядовых коммунистов тает. Люди уходят из КПСС. С января уже 16 человек выложили партбилеты (из 101). Разве это дело? Работники райкома устали от посещения первичек. Похоже им ничего не надо! Многие наши коммунисты считают, что взят курс на развал. В создавшейся обстановке быть секретарем парткома не вижу смысла. Займусь фермерским делом. Сразу после завершения отчетно-выборной кампании.

Мнения, высказанные

рабочими МТМ совхоза.

К сожалению, большинство из них, кроме Алексея Панкратова отчаялись назвать свои фамилии. Аргумент прозвучал такой: нам здесь работать, а как изменится обстановка, еще неизвестно.

Считаю, что парткомы на совхозные деньги содержаться не должны. У КПСС есть своя казна. Да и помощи особой от них я не вижу. Как распекать провинившегося, выживать на ковер, тут как тут. А часто ли разбирались, пытались понять, почему человек так поступил, помочь ему.

— Совхозные деньги не должны выделяться на оплату парткома (обслуживание автомашин, кабинета, приобретение канцтоваров и т. д.). Расчеты показали, что не менее 10 тысяч на эти цели из совхозной казны уходило. Просто мы не привыкли считать деньги. Теперь без этого никуда. Пусть лучше эти тысячи останутся в совхозе и пойдут на другие цели.

— Не вижу необходимости сохранять партком. Люди уходят из КПСС. Сколько уже билетов положили на стол и в нашей МТМ тоже.

— Вы говорите об авторитете парторганизации. Если секретарь занимается распределением сигарет среди механизаторов, то о чем можно рассуждать первичек. Похоже им ничего не надо! Многие наши коммунисты считают, что взят курс на развал. В создавшейся обстановке быть секретарем парткома не вижу смысла. Займусь фермерским делом. Сразу после завершения отчетно-выборной кампании.

— Что нам партия дала? Лучше жить не стали. И здесь не в потребительстве дело, а в заботе о человеке.

— Может секретарь парткома и неплохой человек, только что реально от него зависит. У нас

один хозяин — директор. — В нынешней КПСС состоять не хочу. Мне больше нравится то, что предлагает Демократическая платформа.

Комментарий журналиста.

Давайте разберемся. С одной стороны, нигилизм, отрицание всего, что связано с КПСС объяснимо. Господство эмоций над аргументами тоже неудивительно. Причины известны.

Когда рынок не за горами, невольно начинаешь считать деньги, и здесь трудно спорить. Вызывает сомнение иное: в состоянии эйфорического неприятия, когда хорошее и плохое сваливают в одну кучу, с водой можно выбросить и ребенка. Такое в нашей истории уже было. Хозяйственная деятельность определяется экономическими законами и лишь во вторую очередь политическими интересами. Привыкнуть к этому нам трудно. И расценивать заметку «Сколько стоит совхозу партком?» как удар ниже пояса, направленный на подрыв авторитета первичек, (а именно так считают некоторые секретари парткомов), думать, неправильно. Факт остается фактом: у государства и у партии карманы разные.

Бюрократическая система (до нынешнего года) препятствовала обретению финансовой самостоятельности низовых парторганизаций. Централизация и монополизм в КПСС проявлялись во всей красе. И лишь сейчас первичкам выделили сначала три, затем пятьдесят процентов на собственные нужды. Сделано это под давлением снизу и с большим опозданием.

Растерянность секретарей парторганизаций еще раз подтверждает, что до недавнего времени КПСС ориентировалась на исполнителей, строго соблюдающих номенклатурный подход. В изменившейся обстановке, когда требу-

ется гибкость, неординарность мышления, солидные знания и практический опыт, такие люди оказались бессильны. Как и в любом деле, в политической работе нужен талант и профессионализм. На позицию секретарей парткомов оказала серьезное влияние пассивность райкома, его руководителей. Кажется порой, что политическая деятельность, поездки в «народ», оказание практической помощи парткомам для них — дело десятое. Конечно, сие можно объяснить тем, что идет сокращение штатов, что аппарат находится в подвешенном состоянии от неопределенности, но это никак не оправдывает в глазах коммунистов ни членов райкома, ни аппарат, ни секретарей. Первичкам предложили выработать программу действий, чтобы к районной конференции иметь общий план.

Реальной отдачей от данной рекомендации ждать трудно, ибо люди, которые не знают, как поступить дальше и каким образом сохранить влияние в массах, без посторонней помощи выполнить ее едва ли смогут...

О необходимости сохранения парткомов выступавшие на пленуме хозяйственники сказали однозначно: они — «за». В качестве «подснежников». Так все это уже было. И опять же получается, что государственный карман (читай, совхозный) станет обслуживать интересы политической партии.

В конце октября — отчетно-выборная районная конференция. Прямым делегированием каждая первичка выдвинет в состав райкома тех, кого считает достойным и способным вести работу с коммунистами. По идее райком — мозг парторганизации. Сейчас только началось выдвижение делегатов и важно думать

о пользе дела, о переломе ситуации, складывающейся в районной организации. К сожалению, старые подходы прочно засели в умах.

Возьмем один пример. Аппарат райкома сокращается на 50 процентов. Кто-то останется, кто-то должен уйти. И если в КПСС действительно идет демократизация, то при формировании аппарата

правильнее было бы провести конкурс на замещение той или иной должности. Например, заместителей секретарей и ответственных организаторов-консультантов (в просторечии — инструктор). Районная конференция изберет секретарей, а специальная комиссия из членов райкома и специалистов решила бы, кто же достоин работать в аппарате.

Пленум райкома партии утвердил бы заключение комиссии. Коммунисты, думается, заинтересованы, чтобы руководство и исполнение осуществлялось компетентными людьми и приносило пользу районной организации и населению в целом (если КПСС — партия, выражающая интересы народа). Пока же судьба аппарата решается в кулуарах.

Райком потихоньку превращается в «вещь в себе». Так можно и сойти с политической арены.

Нельзя не согласиться с мнением делегата XXVIII съезда КПСС первого секретаря Каменско-Уральского горкома А. Симонова: «Возможно, лучше уйти в оппозицию, не пытаться до сих пор поучать общество и упорно тащить его в некие светлые дали».

Вот такая получается взаимосвязь между стоимостью парткома, потребностью в нем и будущим всей районной партийной организации.

С. ШЕРЕМЕТ.

О ТОРГОВЛЕ —  
С ПРИСТРАСТИЕМ

# ГРУСТНАЯ АРИФМЕТИКА

## Что для многодетных?

Здравствуйте! Решили вам написать, хотя долго собирались, так как не верим уже ни во что. Мы — это многодетные семьи, в каждой по пятеро. Живем в селе Маминском, в одном доме, в одном подъезде. Очень хотели, чтобы вы нам помогли.

Во-первых, насчет продуктов, которыми нас отоваривают. Получаем мясо и масло сливочное — и все. Вот мы и задаем вопрос, почему наши дети могут только смотреть, как кушают конфеты ввучки ветеранов, которым обеспечено льготное обслуживание? Раньше можно было все-таки купить, а сейчас в магазине

норма — 200 граммов конфет в одни руки, да и тех не видим. А купишь, так не знаешь, как поделить на пятерых детей.

Просим пересмотреть нормы отоваривания многодетных семей. И нужно уравнивать нас с городом, где многодетные семьи получают все продукты. У нас разве не такие же дети?

Дальше. Мы проехали много деревень, и везде для многодетных семей лежат разные промышленные товары. Почему бы нам не выдать удостоверение, по которому мы могли бы купить в другом селе или городе хоть что-то для детей? А на товары

повышенного спроса стоим в очереди по много лет.

И выходит, что о помощи многодетным семьям только слова все говорят. А ведь в Каменском районе очень мало семей, у кого пять и больше детей. Этих женщин не пугают трудности. И особой заботы мы не просим, хотим только накормить и одеть своих детей на свои кровные деньги.

Надеемся, что вы наше письмо без внимания не оставите. Что мы просим? Чтобы в перечень отоваривания многодетных семей включили следующие продукты: 1) мясо (а лучше заменить его на мясные полуфабрикаты

или тушенку, так как сейчас получаем один кости); 2) молочные консервы — обязательно; 3) конфеты — обязательно; 4) мука — обязательно; 5) крупа (греча, овсянка); 6) масло сливочное; 7) чай; 8) компоты или сухофрукты. И чтобы во всем был порядок.

Просим опубликовать в газете наше письмо под заголовком «Что для многодетных?».

ВОРОБЬЕВА, КАРПОВА, ТРУБАЧЕВА и другие семьи из дома по ул. Чапаева, 1-а.  
с. Маминское.

## Раз тушенка, два сгущенка

КОММЕНТАРИЙ ЖУРНАЛИСТА

Мы уже рассказывали в газете о льготном торговом обслуживании многодетных семей. Но, как видим, вопросы остаются. На те, что задают маминские жительницы, и на некоторые другие я постараюсь ответить заместителя

председателя райпотребсоюза Н. А. КОРЕЛИНУ.

— Нина Андреевна, а сколько вообще в районе многодетных семей?

— Такие данные мы получаем из райисполкома. По состоянию на 23 мая 1990 го-

да насчитывалось 360 семей, которые подлежат обслуживанию.

— Странно, почему в районе многодетной считается семья, имеющая не менее 5 детей, а в Каменско-Уральском, например, с тремя деть-

ми?

— Это самостоятельное решение горисполкома. Мы же руководствуемся постановлением Свердловского облисполкома № 133 от 31 марта 1987 года «Об организации торгового обслужива-

ния различных категорий населения». Какие категории выделены? Участники и инвалиды войны, инвалиды первой и второй группы по зрению, больные диабетом... Читаем дальше: «Обслуживание продовольственными товарами улучшенного ассортимента многодетных семей, имеющих пять и более детей до 16 лет». Сказано также, что в исключительных случаях обслуживаются семьи, имеющие трех детей до 16 лет, если эти семьи с одним кормильцем или малообеспеченные.

А почему в Каменско-Уральском отнесли к многодетным семьи, где не менее трех детей? Горисполком принял такое решение, исходя из наличия фондов продовольствия. Правильно пишут маминские женщины: в городе и перечень продуктов, которые ежемесячно получают многодетные семьи, богаче, чем у нас.

— Это же несправедливо, Нина Андреевна! Ну ладно, вообще потребкооперация неизвестно почему хуже обеспечивается, чем городская торговля, и промышленными, и продовольственными товарами. Но детей-то зачем так разделять? Чем, действительно, наши ребятишки хуже городских? Мне кажется, здесь област...

мал, принимая свое постановление. Ведь там не могли не знать разные возможности городской и сельской торговли. Может быть, стоило создать какой-то специальный фонд в области, чтобы каждому городу и району выделялось пропорциональное количество продуктов для обеспечения многодетных семей? Наверное, это малореально, но и сегодняшняя несправедливость только еще большую рознь вносит между селом и городом.

— Авторы письма составили свой примерный перечень продуктов, которые они бы хотели получать. Но вот, что записано в постановлении облисполкома: в расчете на одного ребенка 500 г мяса, 200 г сливочного масла, две банки молочных консервов (при наличии), 1 кг свежемороженой рыбы (при наличии), 500 г крупы (пшеница или овсянка), 2 кг фруктов, 1 кг муки высшего или первого сорта. Масло и мясо, которое иногда заменяем тушенкой, многодетные семьи получают регулярно. До последнего времени не было проблем с мукой. Крупой обеспечиваем, но что касается гречки, то она поступает целевым назначением, выдается детсадам, школам, больницам и для больных диабетом. Могут

## О РЕЛИГИИ — ГЛАСНО

## Завещание нравственности

Чти отца своего  
Не укради  
Не убий

Да не оскудеет рука дающего  
Не суди, да не судим будешь  
Не сотвори себе кумира

Это часть знаменитых заповедей библейского Моисея, реально существовавшего исторического лица. Они составляли основы нравственного воспитания христиан. Как близко нам это древнее завещание! Если бы все мы всегда и во всем следовали этим заповедям, человеческое общество давно бы было идеальным. Значение заповедей не устарело, актуально и по сей день. Особенно остро, мне думается, они нужны сейчас нашему нравственно обнищавшему обществу.

Что мы, средние советские граждане, знаем о религии, о христианстве, в частности? Если спросить человека, закончившего среднюю школу (к тому же учившегося по-среднему), он толком ничего не скажет не только

про христиан, но, наверное, и с чего начиналась наша эра.

Наш воинствующий, в официальных кругах, атеизм принес непоправимый ущерб, как экономический, так и моральный. Разрушены тысячи храмов и монастырей, шедевры национальной архитектуры с живописью и иконописью. И что в результате? Во-первых, то, что не стало морального сдерживателя — религии, разрослось отрицание морали как вообще человеческого поведения. Во-вторых, дети многих поколений видели попорченную красоту в виде церкви. И разрушительный момент остался у них в душе. Вспомним хотя бы один из лозунгов военного коммунизма: «Мир хижинам, война — дворцам!». Мно-

гие понимали его тогда дословно, прямо. Сложилось также устойчивое представление, что религия — это опиум для народа. И боролись с ней всеми дозволенными и недозволенными способами.

Религия, как ни крути, это составной элемент человеческой культуры. По данным ЮНЕСКО, к христианскому миру относятся почти треть человечества. Книги религиозного содержания, входящие в Библию, а их около сорока, вовсе не абсурд, как утверждалось, а по признанию многих больших ученых, вероятно гениальная историческая хроника. Один из известнейших ученых Запада, лауреат многих премий Айзек Азимов, автор популярной Библии, говорит, что утверждения Библии, всеохватывая и научно обоснованы. Дело каждого человека: верить в Бога

или не верить, выбор он должен сделать сам. Но относиться с уважением к верованиям других он обязан. Вот так решается этот вопрос в любом демократическом обществе. Известно, что американцы — очень набожный народ — ну так что от этого они хуже живут или гражданский долг позабыли?

История народа, например, русского тесно переплетена с религией. И обратившись к историческим документам, мы увидим, что церковь, несмотря на свой определенный консерватизм, играла важную роль в просветительстве. Многие прогрессивные деятели и просветители были монахами, а монахи — людьми, а не монахами. Вспомним Александра Пересвета, Андрея Рублева с его знаменитой «Троицей».

В нашем обществе, по моему мнению, ни одна из заповедей Моисея не соблюдается. Узень-

мем, для примера, такую: «Не сотвори себе кумира». У нас кумирами были многие политические деятели. И мы свято верили им, в честь них называли улицы, заводы и даже целые города. Последствия правления этих кумиров до сих пор расхлебываем.

Возьмем следующую заповедь: «Чти отца своего». Наши испеченные на огне революции нравы отрицали многие устоявшиеся за века истины, и авторитет отцов и матерей в частности. Эта политика привела к тому, что начал разрушаться этот уклад семьи, дети откалывались от отцов, матери — от детей. Не здесь ли один из истоков нравственного неблагополучия общества? Ведь не нами сказано, что семья — это ячейка общества. Ни в одной стране мира нет такого количества детских домов, сирот при живых родителях. А дома старчества, переполненные, не создающие нормальные условия для жизни людей?

Возьмем заповедь «Не укради!». Вроде бы возразить нечего: нельзя красть и — точка! Но

взять наших несунув, как в недавние годы нежно окрестили воров. Несут с ферм комбикорм и молоко, со строек — краску и доски, с заводов — всякую продукцию. И часто получается, что человек вынужден красть, так как не может всего этого купить в магазине. Опять парадокс нашего общества: воровство во много порождается дефицитом, даже на вещи первой необходимости, а также неразвитостью сферы услуг. Но и это следствие нашей психологии: ведь все вокруг наше, общее, а значит, и мое, имею право взять и унести домой. Тем более, когда это «наше» мокнет под дождем, валяется никому не нужное.

Заповеди Моисея — это великая мудрость древнего мира. Религию создавали люди для порядка в обществе, для соблюдения нравственной дисциплины. Для веры в будущее, без которой человек плывет по волне страстей и низменных побуждений. Лучше церковь, чем злоба, пьянство и воровство.

А. ЕРЕМИН.  
г. Каменск-Уральский.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

## Все сделано людьми

Решила немного написать о своем селе и его людях, которые многое сделали, чтобы Позариха превратилась в благоустроенный поселок. Я ведь помню, с чего всего начиналось. В 1941 году деревня наша была маленькой, да и колхоз «1-е Мая» — маломощный, ни одного специалиста с высшим образованием, и председатель не очень грамотный. Но красные обозы с хлебом государству отправляли исправно, хотя сами жили впроголодь. И не было случая хищения из обозов.

В школе, куда я пришла учительницей, вели урки все больше бывшие десятиклассники.

Нашо время, изменилась жизнь, а с ней и наше село, и люди. Из колхоза вырос Каменский совхоз, который вот уже отметил свое 30-летие. Это одно из передовых хозяйств области. Все службы в нем возглавляют специалисты с высшим и среднеспециальным образованием. Причем, это в основном выпускники нашей средней школы, окончившие институт народного хозяйства или сельхозинститут. Такие, например, как В. В. Климова, А. А. Хохряков, И. В. Старчинова, Ю. П. Муравьев, Ю. А. Фотеев. Энтузиаст агроном-садовод Г. Н. Санникова завела плодотворный, который приносит прибыль

совхозу. Особенно хочется сказать о фермах, по молоку, они в числе лучших и в районе, и в области. А возглавляет животноводство Л. М. Устинова — заслуженный зоотехник РСФСР, награжденный орденом, а также медалями ВДНХ. А отрасль растениеводства долгие годы возглавлял В. Я. Старчиков — заслуженный агроном РСФСР, тоже награжденный многими орденами и медалями. Под его руководством земледельцы добивались высоких урожаев сельскохозяйственных культур.

Изменилось село. Много построено и больших домов, и приусадебного типа, есть

Дом культуры, детский комбинат, медпункт, четыре магазина, хорошая здани школа. В старшей школе разместились музыкальная школа. В средней школе большая часть учителей с высшим образованием, и многие бывшие ее ученики.

Сейчас ругая трудности перестройки, мы как бы отбрасываем все, что сделано хорошего. Забываем о том, как было раньше. А ведь перемени разительные, и добивались их наши люди.

З. ГАГАРИНОВА,  
ветеран педагогического труда,  
с. Позариха.

## ПОДПИСКА-91

## Вкусам не изменили

По названиям газет и журналов, которые выписывают наши сограждане, вполне можно судить об их интересах. И хотя цены в этом году «кусаются», люди не собираются менять свои привычки, привязанности к любимым изданиям. Учителя Маминской средней школы выписали популярные художественно-публицистические журналы — «Знамя», «Октябрь», «Смена» и другие, чтобы обмениваться между собой понравившимися в них

повестями, романами, статьями.

Не остались вне поля зрения педагогов и газеты: «На смену!» — 9, «Уральский рабочий» — 10, «Пламя» — 7, «Комсомольская правда» — 3, «Известия» — 2. «Аргументы и факты», «Здоровье», «Крестьянка», «Роман-газета» и научно-методические журналы по предметам также выписаны работниками школы.

Е. ДМИТРИЕВА.

## ФОТОИНФОРМАЦИЯ ТАСС



## Мастера

## берестяных дел

Кемеровская область. Старинный сибирский город Камаринск издавна известен мастерами. Они ловко ладили берестяные туеса, где хранили хлеб, соль, ягоды, молоко и мед.

Сегодня мастерами по бересте славят Юрий Михайлов и Валерий Томили-Кривоногов. Древнее искусство Руси продолжается их золотыми руками. Свои туеса Юрий и Валерий показывали в ВДНХ СССР. Мастера — лауреаты всесоюзного и республиканского фестивалей народного творчества, им присвоено звание народных мастеров.

На снимке: этот дом построил в городе Камаринске Юрий Михайлов. Здесь он живет с семьей, здесь рождаются и осуществляются задумки.

Фото А. Кузрина.

денных не каждый день едят гречневую кашу. Но судить сами. Гречки в первом квартале дали 2 тонны, а во втором — всего полторы тонны. Это, считают, пятнадцать мешков на семь рабкоопов. Как хочешь — так и дели. Дальше. Рыба свежемороженой тоже не всегда есть, а продукты в сезон идут больше по договору ценат и, сами понимаете, не можем их предлагать многодетным семьям.

Больше всего женщины возмущаются тем, что не дают их детям ни стученки, ни конфет.

Конфет нет в перечне. Но в магазинах два раза в месяц продают конфеты, карамель всем жителям по 200 г в руки. Карамели в райпотребсоюз поступает в квартал 17 тонн. И это на 32 тысячи населения. Шоколадные конфеты входят в обязательный перечень продуктов для отоваривания инвалидов. Кроме того, часто шоколадные конфеты идут целевым назначением — для механизаторов, как сейчас, к профессиональным праздникам — для строителей, учителей и т. д.

Стученки в первом квартале получили 2100 банок, значит, по месяцу 700 банок. В районе 604 инвалида, и каждому ежемесячно мы должны продать по две банки. А в первом квартале только по одной пришлось. В третьем квартале получили 5742 банки, вычитаем 3624 банки (из расчета две банки на инвалида в месяц) остальные

2118 банок — многодетным семьям. В августе выдадим им по две банки на семью, в сентябре тоже получат.

Какая грустная арифметика, Нина Андреевна: делить по граммам конфеты, по банкам стученку да тушенку...

Да, когда в 1987 году облисполком принял постановление о продаже продуктов улучшенного ассортимента многодетным семьям, это воспринималось как проявление заботы, а сейчас, при таком дефиците, стыдно бывает перед матерями. Но ничего изменить не можем.

Плохо удовлетворяются и заявки многодетных семей на мебель и другие промышленные товары, хотя у них в рабкоопаш своя очередь. И мы настоятельно рекомендуем продавцам при поступлении детского ассортимента, прежде всего, обслуживать многодетные семьи.

Буквально на следующий день после беседы с Н. А. Корелиной у меня случилась поездка в село Маминское. И я решила уточнить некоторые моменты по торговому обслуживанию многодетных семей.

Заведующая центральным магазином Т. Д. Воробьева выдала листы, которые заведены на многодетные семьи, инвалидов, другие категории покупателей, подлежащих льготному обслуживанию. В селе три многодетных семьи и кроме того, обслуживают продуктами три семьи с одним кормильцем. В августе было выдано по

200 граммов масла в расчете на ребенка, по 1 кг муки высшего сорта, по 1 семье — 6 банок тушенки (мясо, поясница заведующая, нет уже месяца три), 2 банки сгущенного молока и 4 пачки плавленного сыра.

А как с другими продуктами из обязательного перечня? В последнее время заведующие семьи могли купить рыбу. Как и фрукты. Кстати, в этот день привезли в магазин хорошие яблоки, но продавать пока не начинали, так как еще не было цены. А она договорная, но не выше двух рублей.

Единственное, чем могут быть недовольны многодетные семьи, так тем, что нет конфет, — заметила Людмила Дмитриевна.

А вот Нина Андреевна Корелина сказала, что дважды в месяц конфеты в магазинах продаются.

Да где там! В сентябре привезли карамель, в накладной было написано: для работников полеводства. Отдали ее в совхозное столовое. Шоколадные конфеты все вообще идут из райпотребсоюза по разнарядкам: отовариваем инвалидов, два раза в год участников войны, юбилярам по справкам по килограмму продаем. А кроме того — это к Дню строителя, то к Дню животноводства...

Значит, мало детикам достается?

В ответ Л. Д. Воробьева лишь развела руками.

Зашла я в промтоварный магазин. И заведующая Люд-

Редактор С. ТРОФИМОВ.

Г. АЛЕКСАНИНА.

# Телевидение

## ПОНЕДЕЛЬНИК

### 24 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.05 «Долой огурочного короля». Телевизионный спектакль по сказке К. Нюстерлингер.  
9.25 «Футбольное обозрение».  
9.55 Премьера телевизионного документального фильма «Райнис» («Серебристый свет»). (Рига).  
10.55 «В мире животных».  
12.00 «Время». ТСН.  
16.55 «Детский час» (с уроком немецкого языка).  
18.00 «Время». ТСН.  
18.30 Поэт А. Левшин.  
18.40 «Мы и экономика».  
19.25 Фотоконкурс «Земля — наш общий дом».  
19.30 «По просьбам зрителей». Телевизионный многосерийный художественный фильм «Рабьяя Изаура». 11-я серия.  
20.30 «Время». ТСН.  
21.00 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
21.05 «Футбольное обозрение».  
21.35 Премьера телевизионного фильма-спектакля «Лебединая песня».  
23.00 «Наше наследие». Французские встречи.  
23.50 ТСН.  
00.05 «События и мнения». Теледиалог советских и английских общественных деятелей.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

16.00 Выступает ансамбль песни и пляски омской милиции.  
16.30 Свердловск. «Вечерний телетайп».  
16.35 Экран — детям. «А что у вас?».  
17.00 «Будьте здоровы».  
18.20 Москва. «Время» (с сурдопереводом).  
18.30 Свердловск. Календарь садовода и огородника.  
19.00 «7-й канал».  
19.30 Москва. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 «Неблагодарность». Телевизионный художественный фильм.  
20.35 Свердловск. «Театральный понедельник».  
22.05 Новости. По окончании — Москва. Футбол. Чемпионат СССР. «Динамо» (Киев) — «Черноморец».  
23.50 «Гремучая дюжина». Фильм-концерт об истории и современных направлениях эстрадного танца-спа.

## ВТОРНИК

### 25 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.00 «Лебединая песня». Телевизионный фильм-спектакль.  
9.30 «Это было... было...».  
9.50 «Александр Арутюнян. Штрихи к портрету композитора». Фильм-концерт (Ереван).  
10.50 «Детский час» (с уроком немецкого языка). (Реклама. Информация. Объявления).  
11.50 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
12.00 «Время». ТСН.  
16.20 «Здравствуй, музыка!».  
17.00 «Далеко, далеко на юге». Мультфильм.  
17.10 «Научный вестник».  
18.00 «Время». ТСН.  
18.30 «Актуальное интервью».  
18.40 Встреча с редколлегией журнала «Вопросы истории».  
19.25 «Рабьяя Изаура». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 12-я серия.  
20.30 «Время». ТСН.  
21.00 «Слово». Литературно-художественная программа.  
23.00 ТСН.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.  
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА  
8.15 «Волшебный край. Очей отрада». Телевизионный документальный фильм.  
8.35, 9.45 Музыка. 4-й класс. Русские народные инструменты.  
8.55 Французский язык. 1-й год обучения.  
9.25 «Волшебный край. Очей отрада». Телевизионный документальный фильм.  
10.05 Французский язык. 2-й год обучения.

10.35, 11.35 География. 7-й класс. Разнообразие природы на Земле.  
11.05 «Русская речь».  
12.05 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 1-я серия.  
13.10 «Родники».  
13.40 Сеанс повторного телефильма «Линия жизни». 1-я серия.  
16.50 Ритмическая гимнастика.  
17.20 «Подснежник». Концерт детских художественных коллективов.  
18.00 «Время».  
18.30 Свердловск. «Вечерний телетайп».  
18.35 Реклама.  
18.45 «Депутатский канал» — прямой эфир.  
19.05 «7-й канал». Информационно-публицистическая программа.  
19.30 Москва. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 «Заключительный концерт Всесоюзного фестиваля детских программ».  
20.50 Реклама.  
21.00 Новости.  
21.10 Москва. На сессии Верховного Совета СССР.  
22.10 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
23.10 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 1-я серия.  
00.15 «Танцы, танцы, танцы». Международный конкурс исполнителей балетных танцев. Передача из Минска. По окончании — Свердловск. Чемпионат СССР по футболу. «Уралмаш» — «Звезда» (Пермь).

## СРЕДА

### 26 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.05 «Лиса и волк». Мультфильм.  
10.15 «Здравствуй, музыка!».  
10.55 «Слово». Литературно-художественная программа.  
11.55 «Клуб путешественников».  
12.00 «Время». ТСН.  
16.15 Концерт Государственного ансамбля песни и танца Калмыцкой АССР «Тюльпан».  
17.00 «Детский час» (с уроком английского языка).  
18.00 «Время». ТСН.  
18.30 «Человек и закон». Правовой видеоканал.  
19.25 «Рабьяя Изаура». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 13-я серия.  
20.30 «Время». ТСН.  
21.00 Дайджест программы «Пресс-клуб». В перерыве — «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
23.05 ТСН.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.  
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА  
8.15 «Адам и Марьяла». Документальный фильм.  
8.35, 9.35 Основы информатики и вычислительной техники. Класс алгоритмы плюс робот.  
9.05 Немецкий язык. 1-й год обучения.  
10.05 Немецкий язык. 2-й год обучения.  
10.35, 11.35 Литература. 7-й класс. Н. В. Гоголь. «Тарас Бульба».  
11.05 «Вивлиофика». Передача 1-я.  
12.05 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 2-я серия.  
13.10 Концерт Академического оркестра русских народных инструментов Гостелерадио СССР.  
14.10 Сеанс повторного телефильма «Линия жизни». 2-я серия.  
15.15 «Мы идем искать». Из цикла «Как мы отдыхаем».  
15.45 «Песни родины Сергея Есенина».  
16.30 Свердловск. «Вечерний телетайп».  
16.35 Реклама.  
16.40 Москва. «Медной горы Хозяйка». Мультфильм. (Свердловск).  
17.00 Гостелерадио Белорусской ССР. «Из жизни виолончелиста».  
18.00 «Время».  
18.30 Свердловск. «Гибель святого Георгия». Художник В. Игнатов.  
19.05 «7-й канал». Информационно-публицистическая программа.

## ЧЕТВЕРГ

### 27 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.05 «Самый, самый, самый...». Мультфильм.  
8.25 «Поцелуй Фи». Фильм-балет на музыку И. Стравинского.  
9.10 «Человек и закон». Правовой видеоканал.  
10.05 Концерт Государственного ансамбля песни и танца Бурятской АССР «Байкал».  
10.50 «Детский час» (с уроком английского языка).  
11.50 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
12.00 «Время». ТСН.  
16.00 Фильм — детям. «Шок и Шер».  
17.05 Кинофестиваль. «Приз зрительских симпатий». Телевизионный документальный фильм «Пощице в хоре».  
18.00 «Время». ТСН.  
18.30 «До шестнадцати и старше».  
19.15 «Минуты счастья».  
19.20 «Рабьяя Изаура». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 14-я серия.  
20.30 «Время». ТСН.  
21.00 «Кинопанорама».  
22.30 ТСН.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.  
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА  
8.15 «И. С. Тургенев. Стихотворения в прозе». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.45 Природоведение. 5-й класс. Наша планета — Земля.  
8.55 Испанский язык. 1-й год обучения.  
9.25 «И. С. Тургенев. Стихотворения в прозе». Научно-популярный фильм.  
10.05 Испанский язык. 2-й год обучения.  
10.35, 11.35 Физика. 8-й класс. Теплопередача в природе и технике.  
11.05 «Вивлиофика». Передача 2-я.  
12.05 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 3-я серия.  
13.15 Премьера документального фильма «Весы Фемиды».  
13.40 Сеанс повторного телефильма «Линия жизни». 3-я серия.  
14.45 «Нам рано жить воспоминаниями». Фильм-концерт о творчестве народной артистки РСФСР Э. Пьехи.  
15.30 «Золотое шитье». Телевизионный документальный фильм.  
15.40 «Иркутские мотивы».  
16.30 Ритмическая гимнастика.  
17.00 Игрет лауреат Всесоюзного конкурса С. Лукин (домра).  
17.15 «Классический танец». Концерт детских танцевальных коллективов г. Москвы.  
18.00 «Время».  
18.30 Свердловск. «Вечерний телетайп».  
18.35 Реклама.  
18.40 Концерт. Выступает ансамбль ДК машиностроителей (г. Нью-Йорк).  
19.05 «7-й канал».  
19.30 Москва. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 Концерт А. Барыкина и группы «Карнавал».  
21.00 На сессии Верховного Совета СССР.  
21.30 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
22.30 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 4-я серия.  
00.20 Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Арат».

## ПЯТНИЦА

6.00 «120 минут».  
8.00 «Закондванное слово».  
19.30 Москва. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 Телешоу «50х50». (Повторение от 8 августа).  
21.15 На сессии Верховного Совета СССР.  
22.15 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
23.15 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 2-я серия.  
00.20 «А паномарева». Поэт В. Паномарева.

### 28 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».  
8.00 «Закондванное слово».

Мультифильм.  
8.10 Творчество народов мира.  
8.40 «До шестнадцати и старше».  
9.25 Кинопанорама.  
10.55 «Браво, паваротти».  
12.00 «Время». ТСН.  
16.00 «Телевидение — детям». Об итогах 1-го Всесоюзного фестиваля телепрограмм для детей.  
17.00 «Маньчжурия». Телевизионный очерк.  
18.00 «Время». ТСН.  
18.30 «Если вам за...».  
19.15 «Рабьяя Изаура». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 15-я серия.  
20.30 «Время». ТСН.  
21.00 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
21.05 «По сводкам МВД».  
21.15 «Это было... было...».  
21.45 Из «Золотого фонда». И. Л. Андроников. «Воспоминания о большом зале».  
23.15 «Да здравствуют люди». Приложение к программе «Взгляд».  
00.15 ТСН.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.  
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА  
8.15 «Моя жизнь — Россия». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.35 История. 5-й класс. Москва — столица 5-й русской империи.  
9.05 Английский язык. 1-й год обучения.  
10.05 Английский язык. 2-й год обучения.  
10.35, 11.45 Литература. 6-й класс. Жюль Верн.  
11.00 Разминка для эрудитов.  
12.10 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 4-я серия.  
14.00 Премьера телевизионного документального фильма «Мы говорим по-русски». О проблемах изучения русского языка в Туркмении.  
14.20 Сеанс повторного телефильма. «Вылет задерживается».  
15.35 «Баллада о бегущей по волнам». Телевизионный документальный фильм о морском круизе по Балтике парусной шхуны «Заря».  
15.55 «Браво, бравушки». Телевизионный фильм о дрессировщиках Л. и В. Шевченко.  
16.30 «Москва — Ситл». Музыкальная зарисовка.  
16.55 «У московских реставраторов». В мастерской И. Грабаря.  
17.10 «Характерный танец». Конкурс детских танцевальных коллективов г. Москвы.  
18.30 Свердловск. «Вечерний телетайп».  
18.35 Реклама.  
18.40 «У нас в гостях Петя Светофоров».  
19.05 «7-й канал».  
19.30 Москва. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.50 «Спорт для всех».  
20.05 «Кружева из камня». Телевизионный документальный фильм об искусстве уральских мастеров-камнерезов.  
20.15 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
20.25 Игрет К. А. Кулька (скрипка). ТВ Польша.  
21.00 На сессии Верховного Совета СССР.  
21.30 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
22.30 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 4-я серия.  
00.20 Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Арат».

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.  
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА  
8.15 «И. С. Тургенев. Стихотворения в прозе». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.45 Природоведение. 5-й класс. Наша планета — Земля.  
8.55 Испанский язык. 1-й год обучения.  
9.25 «И. С. Тургенев. Стихотворения в прозе». Научно-популярный фильм.  
10.05 Испанский язык. 2-й год обучения.  
10.35, 11.35 Физика. 8-й класс. Теплопередача в природе и технике.  
11.05 «Вивлиофика». Передача 2-я.  
12.05 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 3-я серия.  
13.15 Премьера документального фильма «Весы Фемиды».  
13.40 Сеанс повторного телефильма «Линия жизни». 3-я серия.  
14.45 «Нам рано жить воспоминаниями». Фильм-концерт о творчестве народной артистки РСФСР Э. Пьехи.  
15.30 «Золотое шитье». Телевизионный документальный фильм.  
15.40 «Иркутские мотивы».  
16.30 Ритмическая гимнастика.  
17.00 Игрет лауреат Всесоюзного конкурса С. Лукин (домра).  
17.15 «Классический танец». Концерт детских танцевальных коллективов г. Москвы.  
18.00 «Время».  
18.30 Свердловск. «Вечерний телетайп».  
18.35 Реклама.  
18.40 Концерт. Выступает ансамбль ДК машиностроителей (г. Нью-Йорк).  
19.05 «7-й канал».  
19.30 Москва. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.50 «Спорт для всех».  
20.05 «Кружева из камня». Телевизионный документальный фильм об искусстве уральских мастеров-камнерезов.  
20.15 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
20.25 Игрет К. А. Кулька (скрипка). ТВ Польша.  
21.00 На сессии Верховного Совета СССР.  
21.30 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
22.30 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 4-я серия.  
00.20 Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Арат».

## СУББОТА

29 СЕНТЯБРЯ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
6.00 «120 минут».  
8.00 «Мама, папа и я». Ребенку второй год.  
8.30 Мультфильмы: «Лесные сказки». Фильмы 1—2.  
9.00 «Партнер». Коммерческий вестник.  
9.30 «Очевидное — невероятное».  
10.30 К Дню машиностроителя. Премьера научно-популярного фильма «Прогрессивные технологические процессы в машиностроении».  
10.40 «Охранная грамота». «Эта темно-вишневая шаль...».  
11.10 «Бурда модная» предлагает...  
11.40 Встреча в Концертной студии Останкино с доктором философских наук Д. А. Волковым.

13.20 «Семейный экран». Кинопрограмма.  
14.30 Переход на зимнее время.  
14.40 «Кто есть кто». Из цикла «Политические диалоги».  
15.55 В.-А. Моцарт. Концерт для скрипки с оркестром № 2 ре мажор.  
16.20 «Сибирь на экране». Киножурнал.  
16.30 Вечер телевидения Великобритании.  
17.30 «Международная панорама».  
18.15 Вечер телевидения Великобритании (продолжение).  
20.30 «Время». ТСН.  
21.00 В правительстве СССР.  
21.10 Вечер телевидения Великобритании (продолжение).  
22.10 ТСН.  
22.25 «До и после полночи».

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

7.30 Утренняя гимнастика.  
7.50 «Капризная принцесса». Мультфильм.  
8.10 Телестудии городов РСФСР. «От материнских окон» (Тюмень).  
8.40 «ТВ о ТВ».  
9.35 «Под знаком «п»».  
12.50 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
13.00 Свердловск. «СПИДИ СПИДИ СПИДИ». О создании областного фонда «АнтиСПИД» — прямой эфир. По окончании — Москва. «Содружество». Видео-канал.  
20.15 «Спокойной ночи, малыши!».  
20.30 «Время».  
21.00 На сессии Верховного Совета РСФСР.  
22.30 Ночной сеанс. «Карусель». Телевизионный художественный фильм из цикла «Телефон полиции 110» (ГДР).  
23.35 Свердловск. Чемпионат СССР по хоккею. «Автомобилист» — «Спартак» (Москва). 3-й период.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.  
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА  
8.15 «Моя жизнь — Россия». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.35 История. 5-й класс. Москва — столица 5-й русской империи.  
9.05 Английский язык. 1-й год обучения.  
10.05 Английский язык. 2-й год обучения.  
10.35, 11.45 Литература. 6-й класс. Жюль Верн.  
11.00 Разминка для эрудитов.  
12.10 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 4-я серия.  
14.00 Премьера телевизионного документального фильма «Мы говорим по-русски». О проблемах изучения русского языка в Туркмении.  
14.20 Сеанс повторного телефильма. «Вылет задерживается».  
15.35 «Баллада о бегущей по волнам». Телевизионный документальный фильм о морском круизе по Балтике парусной шхуны «Заря».  
15.55 «Браво, бравушки». Телевизионный фильм о дрессировщиках Л. и В. Шевченко.  
16.30 «Москва — Ситл». Музыкальная зарисовка.  
16.55 «У московских реставраторов». В мастерской И. Грабаря.  
17.10 «Характерный танец». Конкурс детских танцевальных коллективов г. Москвы.  
18.30 Свердловск. «Вечерний телетайп».  
18.35 Реклама.  
18.40 «У нас в гостях Петя Светофоров».  
19.05 «7-й канал».  
19.30 Москва. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.50 «Спорт для всех».  
20.05 «Кружева из камня». Телевизионный документальный фильм об искусстве уральских мастеров-камнерезов.  
20.15 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
20.25 Игрет К. А. Кулька (скрипка). ТВ Польша.  
21.00 На сессии Верховного Совета СССР.  
21.30 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
22.30 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 4-я серия.  
00.20 Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Арат».

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

30 СЕНТЯБРЯ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
7.30 «Спорт для всех».  
7.45 Ритмическая гимнастика.  
8.15 Тираж «Спортлото».  
8.30 «С утра пораньше». Передача для детей.  
9.30 «На службе Отечеству».  
10.30 Утренняя развлекательная программа.  
11.00 «Клуб путешественников».  
12.00 «Здоровье».

12.45 Политические диалоги «Галерея».  
13.15 «Бейсбол, жирафы, русское кентри и много друзей». Передача 2-я.  
14.15 «В мире сказок и приключений». Художественный фильм «Путешествия Гулливера».  
15.15 «Педагогика для всех».  
16.15 Фотоконкурс «Земля — наш общий дом».  
16.20 «Настоятель». Об иконописце Псково-Печерского монастыря Олимии.  
16.45 «Сельский час». Панорама.  
18.00 «Песня-90».  
19.20 Премьера телевизионного художественного фильма. «Филипп Траум».  
20.30 «Время». ТСН.  
21.00 2-я серия телевизионного художественного фильма «Филипп Траум».  
22.05 «О простом и вечном».  
22.20 «100 романсов П. И. Чайковского».  
22.40 Футбол. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — «Спартак».

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

7.30 «На зарядку становись!».  
7.45 «Алмазы Якутии». О детском хореографическом ансамбле.  
8.15 К Дню машиностроителя. Телевизионные документальные фильмы: «Лада» во «Франции». «Дело хозяйское».  
8.55 Поэт Б. Туманян.  
9.30 «На экране служба 01». Фильмы о пожарной безопасности.  
9.50 «Вам телеграмма...». Телевизионный художественный фильм.  
11.00 Клуб путешественников.  
12.00 Видеоканал «Народное творчество».  
13.55 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
14.00 Видеоканал «Советская Россия».  
16.30 «Планета». Международная программа.  
17.30 «Спасти пустыню». Документальный фильм из цикла «Земля тревоги нашей».  
18.00 «Киносерпантин». «Непристижный фестиваль».  
19.30 «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 «Киносерпантин». «Транссибирский экспресс».  
20.30 «Время».  
21.00 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
22.00 «Киносерпантин». «Вас приглашает Марк Захаров».

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.  
УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА  
8.15 «Моя жизнь — Россия». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.35 История. 5-й класс. Москва — столица 5-й русской империи.  
9.05 Английский язык. 1-й год обучения.  
10.05 Английский язык. 2-й год обучения.  
10.35, 11.45 Литература. 6-й класс. Жюль Верн.  
11.00 Разминка для эрудитов.  
12.10 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 4-я серия.  
14.00 Премьера телевизионного документального фильма «Мы говорим по-русски». О проблемах изучения русского языка в Туркмении.  
14.20 Сеанс повторного телефильма. «Вылет задерживается».  
15.35 «Баллада о бегущей по волнам». Телевизионный документальный фильм о морском круизе по Балтике парусной шхуны «Заря».  
15.55 «Браво, бравушки». Телевизионный фильм о дрессировщиках Л. и В. Шевченко.  
16.30 «Москва — Ситл». Музыкальная зарисовка.  
16.55 «У московских реставраторов». В мастерской И. Грабаря.  
17.10 «Характерный танец». Конкурс детских танцевальных коллективов г. Москвы.  
18.30 Свердловск. «Вечерний телетайп».  
18.35 Реклама.  
18.40 «У нас в гостях Петя Светофоров».  
19.05 «7-й канал».  
19.30 Москва. «Спокойной ночи, малыши!».  
19.50 «Спорт для всех».  
20.05 «Кружева из камня». Телевизионный документальный фильм об искусстве уральских мастеров-камнерезов.  
20.15 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
20.25 Игрет К. А. Кулька (скрипка). ТВ Польша.  
21.00 На сессии Верховного Совета СССР.  
21.30 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
22.30 «Профессия — следователь». Телевизионный четырехсерийный художественный фильм. 4-я серия.  
00.20 Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Арат».

## Закупаем картофель

Хозрасчетное торговое объединение АПК «Урал» организует закуп картофеля от населения по цене 30 копеек за 1 килограмм. Обращаться в магазин ХТО или по телефону: 3-03-85 или 3-10-45.

## К сведению пчеловодов

6 октября в 10 часов в доме «Охотник» (ул. Уральская, 43) состоится собрание пчеловодов-любителей. В дальнейшем собрания пчеловодов-любителей будут проводиться в первую субботу каждого месяца в 10 часов.

## Приглашают на работу

МПК-1 для строительства в селах района срочно требуются штукатуры-маляры, каменщики, плотники, грузчики в отдел снабжения. Оплата труда сдельно-премиальная. Выплачивается единовременное вознаграждение за выслугу лет, надбавка за разъездной характер работы, вознаграждение за общие результаты работы. Проезд к месту работы транспортом предприятия. Одиноким предоставляется койко-место в благоустроенном общежитии. Семейным предоставляется жилье в течение 1-2 лет в общежитии для малосемейных. Обращаться в отдел кадров МПК-1 по адресу: пос. Мартюш, ул. Ленина, 3.

Адрес редакции: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)  
Телефоны: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.  
Индекс 53861. Офсетная печать с фотонабора. Объем 1 печ. лист.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.